
„DANSUL RITUAL" ÎN REPREZENTĂRILE PLASTICE 
NEO-ENEOLITICE DIN MOLDOVA 

DE 

SILVIA MARINESCU-BÎLCU 

Articolul de faţă îşi propune să studieze diferitele aspecte pe care 
le pune descoperirea unei serii de piese similare cunoscutei hore de la 
Frumuşica, piese descoperite în ultimul timp la Larga Jijia, Traian - Dea
lul Fîntînilor şi Tîrpeşti (fig. 1 ;  2 ;  3 /2 ; 4 ). 

în 1946 era publicată renumita „horă de la Frnmuşica" 1, una din
tre cele mai remarcabile descoperiri de sculptură în lut din întreaga şi 
vasta arie a culturii Cucuteni. Este vorba de binecunoscutul suport format 
din şase siluete umane înlănţuite, văzute din spate, prinse într-un cerc 
şi lipite între ele în•zona umerilor, a şoldurilor şi a labelor picioarelor. Din 
păcate recipientul de deasupra s-a pierdut (fig. 3/1 a-b ). Pe un fond roşu 
au fost pictate cu alb, la exterior (deci pe partea dorsală a siluetelor umane) 
serii de benzi şi linii drepte sau circulare 2• 

Cîţiva ani mai tîrziu, în aria culturii Tripolie A ( = Precucuteni III) 
la Luka-Vrubleveţkaia 3 şi Grenovka 4 se semnalau două piese asemănă
toare, dar cu numărul de siluete umane redus la patm. Pe lîngă această 
deosebire (după părerea noastră neesenţială), cele două suporturi tripo
liene nu sînt lipite şi în zona şoldurilor, iar în plus, în timp ce la Luka
Vrubleveţkaia ne aflăm în faţa unor adevărate siluete umane (fig. 5/1 ) ,  
la  Grenovka (fig. 5/2 ) silueta este redusă doar la conturarea şoldurilor 
proeminente 5• Dealtfel la Luka-Vrubleveţkaia s-au mai descoperit diver
se fragmente de figurine care provin de la suporturi similare 6• Remarcăm 
printre ele o statuetă fragmentară modelată cu picioarele despărţite 7 
(detaliu destul de rar în plastica cultur ii Precucuteni),  care a făcut destul 

1 C. Matasă, Frumuşica, Bucureşti, 1946, p. 124, pi. XXVIl/249 şi p. 77. 
2 Ibidem. 
3 S.N. Bibikov, MIA, 38, 1953, fig. 55/z. 
• Ibidem. 

6 Faptul ni se pare destul de firesc dacă avem in Yederc predilecţia rnodelalorilor pre
<'llCUtenieni pentru steatopigie. 

s S.N. Bibikov, loc. cit., fig. 54. 
7 Ibidem, fig. 54/a. 

S C  I V A ,  tomul 25, nr. 2, Bucureşti, 1974, p. 167-179 
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Fig. 1. Suporturi „hore": 1 a -b Larga Jijia (Precucuteni I I); 2 a-b Tlrpeşti (Precucuteni I I I). 

de prnbabil parte de asemenea dintr-un suport de tipul „horă" - de data 
aceasta în mişcare - schiţîndu-se astfel paşii de dans. În fragmentul 
respectiv A. Niţu vede însă atitudinea „feminină chincită", apropiindu-I 
de relieful antropomorf descoperit pe vasul liniar-ceramic de la Barleben 8• 

Seria exemplarelor de acest gen publicate se încheie cu două figu
rine descoperite la Truşeşti, care provin la rîndul lor de la suporturi antro
pomorfe de tipul acelora de la Luka-Vrubleveţkaia adică prinse numai 
la partea superioară, unde se suda probabil vasul, şi la baza picioarelor 9• 
D in păcate nu dispunem deocamdată de nici o încercare de reconstituire 
a suporturilor de la Truşeşti şi deci nu ştim dacă siluetele umane se repe
tau de patru sau de şase ori. Figurinele de la Truşeşti au fost decorate 
(ca şi cele de la Frumuşica) numai pe spate, adică s-a pictat exclusiv zona 
vizibilă, faţa propriu-zisă a figurinelor fiind netedă şi acoperită sumar cu 
o culoare albă (probabil baia de fond alb, pe care s-a aplicat mai apoi 
la exterior, culoarea) . Ornamentul este tricrom 10• Într-o etapă Cucuteni 
A, posterioară aceleia de la Truşeşti, întîlnim la Drăguşeni 11, de data aceasta 

8 A. Niţu, MemAntiq, 2, 1970, p. 87. 

9 Idem, SCIV, 1 8, 1967, 4, p. 550, fig. 2/3 -4. 
10 Ibidem. 
11 Vladimir Dumitrescu, conducătorul săpăturilor arheologice Intreprinse în aşezarea 

cucuteniană din Ostrovelul de pe teritoriul comunei Drăguşeni, încadrează această aşezare 
ln etapa Cucuteni A 4. 
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geometrizate, suporturi ajurate cu şase 12, nouă 13 sau numai cu două 14 des
picături, ele nemaireprezentînd decît ideea total schematizată a fostelor 
siluete feminine. 
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Fig. 2. Tirpeşti. Suport „horă" (Precucuteni III). 

Intrate deci în literatura de specialitate de peste 25 ani, nici originea 
tipului nici ideea care le-a putut genera n-au reţinut în mod special aten
ţia cercetătorilor, ele fiind de fiecare dată asociate cu alte genuri de repre
zentări feminine dorsale din plastica neo-eneolitică cucuteniană sau car
pato-balcanică 15• 

Din faptele relatate mai sus ar rezulta deocamdată că cel mai vechi 
exemplar cunoscut pînă acum ar fi acela descoperit la Luka-Vrubleveţ
kaia, el· aparţinînd culturii Tripolie A ( = Precucuteni III). 

Dar descoperiri încă inedite vin să amplifice cunoştinţele noastre . 
Cu ocazia sondajului întreprins în aşezarea de la Larga Jijia, aşezare care, 

12 A. Crlşmaru, SCIV, 21, 1970, 2, fig. 7 /4. 
13 Piesa se află ln colecţia lui Aristotel Crlşmaru. 
14 Descoperit cu ocazia săpăturilor Intreprinse pe Ostrovel, vasul se păstrează ln Muzeul 

de istorie din Botoşani. 
15 A. Niţu, op. cit. 
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170 SILVII.A MiA.RINESCU-BtLCU 4 

după cum se ştie, aparţine fazei Precucuteni II, s-a descoperit şi un frag
ment de statuetă care a făcut parte cu siguranţă dintr-un suport antro
pomorf similar acelora care ne reţin atenţia 16• Plat la părţile superioară 
şi inferioară, fragmentul acesta are şoldurile rotunjite şi, ca toate exem
plarele de acest gen, faţa anterioară netezită şi uşor arcuită ; zonele de 
sudare se limitează la umeri şi la labele picioarelor, întocmai ca la tipu
rile de la Luka-Vrubleveţkaia şi Grenovka. 

Reţinem deocamdată că fragmentul de statuetă de la Larga Jijia 
este cel mai vechi exemplar de genul acesta cunoscut pînă în prezent şi 
reconstituirea lui duce la concluzia că suportul fuse se format din şase 
siluete antropomorfe (fig. 1 /la-b ) .  

În schimb în alte aşezări aparţinîncl fazei Precucuteni III  cum ar 
fi de pildă Traian - Dealul Fîntînilor 17 şi Tîrpeşti, s-au mai descoperit 
cîteva figurine fragmentare care făcuseră parte de asemenea din „supor
turi-hore" şi pe care le-am putea încadra în trei tipuri principale : 

a. Primul tip, apărut la Tîrpeşti , este identic cu acela de la Larga 
Jij ia (datînd din faza Precucuteni II)  avînd silueta stilizată şi steatopigie 
moderată. Statuetele erau peiforate la partea superioara (în zona braţelor 
întinse lateral sau a sinilor) de cite două mici găurele circulare, asemănă
toare perforărilor de Jh� suportul de la Frumuşica (fig. 2 ;  6/3) .  

b 1.  Statuete, descoperite la Tîrpeşti, cu steatopigie accentuată, 
similară cu aceea a statuetelor antropomorfe (de sine stătătoare),  în a 
căror manieră sînt redate dealtfel atît partea superioară cît şi picioarele, 
lipite la rîndul lor pe benzi înguste circulare (fig. 3/2 a-b ; 6/1 ) .  

b 2. Statuete, de la Traian, cu  steatopigie accentuată, părţile s u
perioară şi inferioară fiind plate ; n-a avut banda îngustă circulară pe 
care să fi fost lipite picioarele (fig. 4 ;  6/2) .  

c .  Statuetă, găsită la Tirpeşti, cu siluetă fină, cu fes�le abia marcate 
şi picioarele uşor despărţite la partea superioară ; ca şi la exemplarele 
precedente figurinele se prind numai în zona braţelor şi la baza picioarelor 
(fig. 1 /2a-b ; 6/4). 

ExC'�ptînd tipul b 1 ,  reconstitui.rea celorlalte ne-a dus la concluzia 
că toate suporturile respective erau formate din cîte şase statuete. Excep
ţia amintită are numai patru siluete şi potrivit încercării de reconstituire 
prezentată în fig. 3/2a-b suportul pare mai elegant şi mai echilibrat (din 
punct de vedere estetic) ,  decît restul exemplarelor. 

Publicînd pentru prima dată fragmentele de suporturi antropomolfe 
provenite de la Truşeşti, A. Niţu atrăgea atenţia că ele, ca şi figurinele 
cariatide de la Luka-Vrubleveţkaia, au forma de torso, în timp ce acelea 
de la Frumuşica redau figurinele feminine cu braţe înălţate şi înlănţuite 18• 
Autorul citat arăta de asemenea că, în timp ce la Frumuşica figurinele 
legate între ele şi în regiunea şoldurilor formau un suport înalt, larg şi 
dublu ajurat, suporturile de la Luka-Vrubleveţkaia şi Truşeşti, aparţin 
unui tip scund şi larg, cu un singur şir de deschizături. 

1s Mulţumim din nou Alexandrinei Alexandrescu, care ne-a cedat spre publicare frag
mentul de „horă" descoperit ln aşezarea precucutenianll. de la Larga Jijia. 

17 Piesele de la Traian - Dealul Flntlnilor ne-au fost puse la dispoziţie de Hortensia 
Dumitrescu, căreia li mulţumim şi pe această cale. 

1s A. Niţu, SCIV, 18, 1967, 4, p. 557. 
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Fig. 4. Traian - Dealul Finttnilor. Suport „horă" (Precucuteni I II). 

Reluînd în discuţie în alt context suporturile amintite mai sus, 
acelaşi autor susţine că „vasul cu suport din ceramica culturilor neo-eneo
litice se adaptează uşor la tema cariatidei prin antropomorfizarea supor
tului" 19• Cît priveşte cariatida cu „picioarele depărtate pe suporlul de la 
Luka-Vrubleveţkaia" (după părerea noastră parte integrantă a supor
tului) acelaşi autor arată că ea „redă una din atitudinile divinităţii femi
nine în plastica statuară şi decorativă carpato-balcanică şi dunăreană. 
În schimb, numele profan de Hora de la Frumuşica dat grupului de figu
rine reprezentate în picioare pune problema participării acestui tip de 
cariatide pe vasele-suport la tema reprezentărilor calipige" 20• 

Şi totuşi, recunoscînd că „modelarea sculpturală a figurinelor de la 
Frumuşica redă perspectiva reală a grupului de femei prinse în horă", 
acelaşi autor conchide : „Nimic nu împiedică introducerea unei teme noi de 
conţinut în tema plastică a suporturilor antropomorfe cucuteniene. Grupul 
de cariatide al Horei de la Frumuşica poate avea semnificaţia unei teme de 

19 Idem, MemAntiq, 2, 1970, p. 85. 
20 Ibidem, p. 86. 
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dans ceremonial confirmată prin descoperirea recentă a unei scene de 
dans ritual pe fragmentul de ceramică Cucuteni-Tripolie tîrzie de la Brîn
zeni-Ţiganca" 21• 

Este însă adevărat că autorul înclină mai mult spre o altă expli
caţie, de ordin filozofico-religios, corelînd vasele-suport cucuteniene şi 
tripoliene cu motivele cruciforme de pe 
corpul figurinelor feminine de la Qatal 
Hiiyiik şi Luka-Vrubleveţkaia. El are 
totodată în vedere altarele cruciforme 
din locuinţele tripoliene, divinitatea 
pictată pe cupele de stil Samarra, mo
tivele cruciforme de pe ceramica de stil 
Susa, sau de pe cea Cucuteni-Tripolie, 
picturile murale de la Qatal Hiiyiik etc. 
Şi toate acestea sînt raportate la cele 
patru direcţii cardinale ale spaţiului, 
l::t cele patru anotimpuri şi la omnipre-
zenţa marii zeiţe 22. 

Iar dacă suporturile de la Luka
Vruqleveţkaia şi Grenovka (ambele gru
pînd cîte patru statuete) sînt interpre
tate de autor ca „zeiţa supremă în 
dispoziţie crucială" şi legate de concepţia 
cosmologică a celor patru direcţii şi a 
anotimpurilor 23, deşi cu suportul de la 
Frumuşica lucrurile par a se complica, 
A. Niţu merge pe aceeaşi linie de gîndire. 
Apropiind ca temă plastică şi semnifica
ţie acest suport de acelea de la Luka
Vrubleveţkaia îi dă aceeaşi interpretare 
întrucît -spune el - , ,numărul direcţiilor 
spaţiale diferă în reprezentările cosmo
logice şi deci poate fi redat deopotrivă 
prin motive cruciforme sau rozete cu 
braţe multiple".  Considerînd, în conti
nuare, că figurinele suportului de la 
Frumuşica au fost concepute cu bra

·-:: . ' .  
··.·.: „ . . ·. 

2 

Fig. 5. Suporturi „hore"; 1 Luka-Vruble
veţkaia ; 2 Grenovka (Tripolie A = Pre

cucuteni I II).  

ţele înălţate şi nu „înlănţuite în horă", autorul argumentează această 
teză atît prin poziţia „chincită" a cariatidelor de la Luka-Vrubleveţkaia. 
cît şi prin forma de „torso redus la regiunea gluteală" a celor de la Gre
novka, şi conchide : „Ca temă plastică, grupul de şase cariatide pe supor
tul de la Frumuşica poate reda de asemeni divinităţi calipige, indiferent 
dacă le identificăm cu zeiţa multiplicată în funcţie de direcţiile spaţiale,. 
ca pe suporturile tripoliene, sau le considerăm ca reprezentarea dorsală. 
a unui şir de strămoaşe, prin analogie cu imaginile chincite grupate Salli. 
înlănţuite pe ceramica neo-eneolitică europeană şi orientală 24". 

21 Ibidem, p. 95-96. 
22 Ibidem, p. 94. 
23 Ibidem, p. 95. 
24 Ibidem. 
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174 SILVIA IVEARINESCU-BILCU 8 

Reţinem deci ideea fundamentală potrivit căreia „zeiţa" ( sau stră
moaşa) multiplicată de patru sau şase ori este indisolubil legată de con
·Ceptul filosofie al unei cosmologii cu patru sau şase direcţii spaţiale, cu 
patru sau şase anotimpuri sau cicluri. 

Această ipoteză a dimensionării spaţiale este împărtăşită şi de Şt. 
Cucoş, care dă complexului ritual cucutenian descoperit la Ghelăieşti 
o interpretare similară. Cele patru statuete antropomorfe depuse în cruce 
pe fundul unui vas mare sînt legate de caracterul agrar al întregului com
plex şi puse tot pe seama celor patru direcţii spaţiale şi a celor patru ano
timpuri 26• 

Lucrurile nu sînt însă chiar aşa de simple, deoarece partea exteri
oară a complexului ritual era formată din şase vase folosite probabil 
pentru ofrandă. Şt. Cucoş scrie în continuare : „Acceptînd teza reprezen
tării direcţiilor spaţiului prin amplificarea la şase figuri, atunci interpre
tarea lor pare uşoară şi îşi găseşte analogii cu cele şase cariatide ale supor
tului Hora de la Frumuşica, cît şi în decorul ceramicii de stil Samarra 
pe care divinitatea feminină în picioare se repetă de şase ori" 26• Cu totul 
inedită în complexul ritual de la Ghelăieşti este şi vopsirea capetelor (a  
două dintre cele patru statuete) cu o culoare neagră-ciocolatie. Acceptînd 
ipoteza enunţată de O. Hockmann, potrivit căreia acoperirea cu culoare 
a capetelor figurinelor stă în directă legătură cu un cult chtonian, Şt. Cu
coş vede în figurinele cu capetele vopsite (de la Ghelăieşti) o divinitate 
chtoniană, iar în cele cu capetele nevopsite o alta, uraniană. Ducînd mai 
departe raţionamentul său, el conchide că „prezenţa celor patru figurine 
în acelaşi vas ar indica o relaţie de unitate a lumii chtonice şi uranice" 27• 

Este limpede că despre un cult chtonian legat de rodirea pămîntului 
se poate vorbi, şi eventual şi despre un cult incipient uranian - dar deo
-0amdată trebuie păstrate serioase rezerve în legătură cu reprezentarea 
antropomol'fă a acestui incipient cult solar. Sîntem convinşi că, teoretic, 
triburile cucuteniene (pe calea unei evoluţii proprii) ar fi putut ajunge 
la antropomol'fizarea sau schematizarea unui cult solar, dar din păcate 
pînă în prezent nu există nici un singur ehment cert care să permită în
cheieri cu implicaţii atît de mari. 

După cum am văzut, A. Niţu leagă motivele cruciforme sau romboi
dale de o concepţie cosmologică şi de direcţiile spaţiale, sprijinindu-şi 
11rgumentarea mai ales pe descoperirile orientale-Qatal Hiiyiik, Samarra, 
Susa şi pe c�le cucuteniene şi tl'ipoliene. Este adevărat, de pildă, că şi 
la Hacilar, încă din stratul I,  se întîlneşte curent ornamentul în formă de 
romb sau cruce, că el (uneori combinat) nu lipseşte nici din stratul II A, 
fiind prezent chiar şi în straturile V-II, dar alături de acestea apar cer
curi, triunghiuri, pătrate, stele cu un număr variabil de colţuri (de la cinci 
pină la zece) precum şi diverse alte combinaţii decorative 28• 

illi Şt. Cucoş, SCIV, 24, 1973, 2, p. 212-213. 

ze Ibidem, p. 213. 
21 Ibidem, p. 212. 

28 J. Mellaart, Excavations al Hacilar (2), Edinburg, 1970, p. 309/29; 211/15; 313/4, 
tl, 11; 389-411; pi. XCII-XCIX; C/4 etc. 
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Fig. 6. Fragmc11Lc de suporturi „hore": 1, 3--1 Tirpcşli: 2 Traian - Dealul Finli
nilor (Prccuculcni lll). 
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Motive geometrice, cruciforme sau romboidale apar şi în picturile 
murale de la i;;;atal Hiiyiik 29, completînd sau evidenţiind mai ales moti
vele de bază (zeiţa fără cap, diversele imagini de zburătoare, basorelie
furile etc) şi în mod cu totul excepţional împodobind chiar picioarele 
unei statuete antropomolfe ao. 

Crucile şi romburile, ca dealtfel şi triunghiurile afrontate (tema to
porului dublu sau a bucraniilor geometrizate) ,  le întîlnim şi pe ceramica 
de tip Halaf ai, iar romburile şi triunghiurile fac parte chiar şi din reper
toriul destul de sărac al decoraţiei ceramicii de tip Ubaid a2• Dar această 
decoraţie nu este de natură să ne surprindă, dată fiind pe de o parte 
predilecţia pentru decorul geometric, iar pe de alta formele destul de limi
tate ale geometriei plane. Este deci firească folosirea cercului, a pătratului 
(şi în varianta romb) a triunghiului, a crucii etc. 

Cît priveşte zeiţa pictată pe interiorul vaselor de tip Samarra, ea 
apare multiplicată atît de patru 33 cît şi de şase a4 ori. Mai mult decît 
atîta, ornamentarea indică o specială predilecţie pentru pictarea păsări
lor, a peştilor as, dar mai ales a muflonului, reprodus de patru ori în 
cerc a6 - temă care, prin geometrizare este redusă fie la un romb cu cîte 
un triunghi la fiecare din colţuri, fie la un romb cu cîte un romb la 
C"le patru colţuri 37 (şi într-un caz şi în altu] , la un motiv cruciform), sau 
ctiar la triunghiuri afrontate cu colţurile prelungite prin linii frînte 38 
(poate viitoarea cruce gamată). De notat că atît dispunerea păsărilor, 
cît şi a muflonilor este similară cu aceea a zeiţei (firească., avînd în vedere 
zona din vas care se picta - mai ales fundmile străchinilor) . 

Exemplele orientale ai.· putea fi înmulţite dar nu credem că ele vor 
fi în măsm ă să contribuie la lămurirea problemei care ne preocupă, deoa
rece datele de cronologie absolută de care dispunem exclud orice posibili· 
tate de transmitere a temei zeiţei pictate de pe ceramica de tip Samarra, 
îndepărtatelor (în timp şi spaţiu) triburi precucuteniene, care apoi să o 
fi transpus de îndată în modelaj în lut. Notăm dealtfel că această temă 
lipseşte total din chalcolithicul anatolian (ca dealtfel şi de la Troia I-II). 

O cît de sumară trecere în revistă a datelor de cronologie absolută 
(O  14) ne obligă la o atitudine extrem de rezervată în legătură cu rela
ţiile tipologice pe care am fi tentaţi să le stabilim între motivistica neoli
tică a Asiei Anterioare şi aceea a Europei de sud-est. Qatal Hiiyiik, cu 
cele douăsprezece straturi, se datează între 6700-5500 ; Hacilar în mii.VI 
î. e. n. ; Samarra spre mij!ocul mil. VI î. e. n. ; Hassuna şi Halaf în a 

29 Idem, (;alai Hiiyiik, Slad/ aus der Slei meii, 1967, pi. 8 ;  V II ;  29 ; fig. 24 ; pi. 35 ; 38 ; 40 ; 
fig. 45 -46. 

30 Ibidem, fig. 50. Motive cruciforme se lntllnesc şi pe u merii statuetelor, de pildă la 
Arpachya ; vezi A. Parro t, .4.rcheo/ogie mesopolamienne (Technique et prob/emes), Paris, 1953, 
I I, fig. 39/6. 

31 A. Parrot, op. cit, fig. 35 ; 37 - 38 ; 51. 
3z Ibidem, fig. 57/8 - 1 0, 14- 15. 
33 A. Parrot, Archeologie mesopolamienne, Les elapes, Paris, 1946, fig. 59/a. 
31 H. Muller - Karpe, Handbuch der rorgeschichte, Jungsteinzeit, Miinchen, 1968, I I, 

pi. 62/5. 
3& A. Parrot, op. cil., fig. 59/b. 
ae Idem, Arch. Mesop. Technique el prob/emes, fig. 20 ; 24/1. 
a7 Ibidem. fig. 25. 
311 Ibidem, fig. 68. 
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doua jumătate a aceluiaşi mileniu ; Ubaid la rîndul lui nu depăşeşte anii 
4350 -4325 î. e. n., în timp ce însăşi Mersin şi Beyecsultan nu ating anul 
4000 î. e. n.39 (şi am mai mai arătat că din repertoriul decorativ al chalco
lithicului anatolian lipseşte tema în discuţie). Dar fazele Precucuteni II,  
III şi  Cucuteni A se datează pe baza aceleiaşi metode în linii mari între 
4000 -3300 î. e. n. 

Este adevărat că Susa A pendulează în jurul anilor 3300 î. e .  n. 40, 
dar pe fragmentul la care se referă A. Niţu sînt pictate (aşa cum dealt
fel subliniază şi el) veritabile scene de dans, care - după părerea autorului 
citat - ar fi asociate cu rozete ca simboluri cosmologice 41• Dar aceste 
presupuse simboluri cosmologice au opt palete 42 şi par a fi mai degrabă 
imagini solare. Cît priveşte tema ghirlandelor de dansatoare, ea se întîl
neşte la Ninive, Arpatchiya, Sialk şi Susiana 43, deci din nou în perioade 
destul de îndepărtate (din punct de vedere cronologic) una de alta. 

După acest sumar excurs trebuie să subliniem pe de o parte că, 
exceptînd figurinele de pe vasele de tip Samarra, „zeiţa" nu mai apare 
pictată (în dispoziţie crucială sau radială), în timp ce siluetele de dansa
toare constituie o temă, dacă nu curentă, preferată de decoratorii orien
tali, folosită probabil numai pentru o anumită categorie de vase cu o 
destinaţie mai specială, caracterul ei profan fiind cu totul exclus. Dealt
fel siluetele de dansatoare (pictate sau în relief) fac parte şi din reper
toriul ornamenticii culturilor Cucuteni şi Gumelniţa, aşa cum dovedesc, 
între altele, siluetele pictate pe vasele de la Traian - Dealul Fîntîni
lor 44, Varvarovka 45, Brînzeni-Ţiganca 46, zona Niprului mijlociu 47 etc. 
pe cele de pe fragmentul de vas de la Gumelniţa 48 (realizat în relief 
cu ajutorul unor brîuri alveolate), sau unele statuete modelate în poziţie 
de dans 49• 

Este evident greu de stabilit o filianţie directă Asia Anterioară 
- Europa de sud-est, dar ea nu poate fi nici exclusă, pe de o parte deoarece 
ştim cît de tributar rămîne neo-eneoliticul european celui vest-asiatic, 
iar pe de altă parte deoarece nici datele de cronologie absolută nu exclud 
de data aceasta anumite sincronisme. Rămîn, evident, de stabilit căile 
de pătrundere, posibilităţile de contacte (mai mult sau mai puţin directe), 
ca şi modalităţile de vehiculare a acestor bunuri materiale şi spirituale. 

Cît priveşte ideea unei concepţii cosmologice, ea are implicaţii 
deosebite. Ne întrebăm în primul rînd dacă o astfel de idee (admiţînd 

39 Burchard Brentjes, Von Schanidar bis Akkad, Leipzig, Jena, Berlin, 1968, p. 230-
233. 

40 Ibidem, p. 234. 
41 A. Niţu, MemAntiq, 2, 1970, p. 95. 
42 G. Contenau, Manuel d'archeo/ogie orientale, Paris, 1927, p. 319, fig. 223 (prima). 

Friza de figuri umane este just interpretată ca dans ritual. 
43 A. Parrot, Arch. mesop., I I, fig. 27; 53. 
44 H. Dumitrescu, Dacia, NS, 4, 1960, p. 36, fig . 3; 4. Restul statuetelor slnt statice. 

Aceasta este însă ln mişcare. 
46 T. G. Movşa, Arheologia, Kiev, 5, 1972, fig. 6/6. 
46 Ibidem, fig. 6/7. 
47 Vasul se păstrează la Kiev. Vezi de pildă şi exemplarele de la Bălteni şi Koşilovţi; 

B .A. Rlbakov, SA, 1956, 2, p. 24, fig. 37. 

48 Barbu Ionescu, SC IVA, 25, 1, 1974, fig. 1/1; 2/2. 
49 A. Crlşmaru, RevMuz, 1, 1970, p. 59-60, fig. la - c ; 2. Dansatoarea (sau dansa

torul) a fost descoperită într-o staţiune Cucuteni A- B, la Scutari - Mileanca (jud. Botoşani). 
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că s-a cristalizat) a putut suferi în cadrul uneia şi aceleaşi populaţii şi 
într-o perioadă limitată de timp, mutaţii atît de radicale. Am văzut că 
la Samarra zeiţa este reprezentată de patru şi apoi de şase ori - păsările 
de asemenea sînt cînd patru cînd şase. Care să fie explicaţia� 

Reîntorcîndu-ne la zonele ocupate de purtătorii culturii Cucuteni -
Tripolie, constatăm o şi mai mare lipsă de uniformitate. Dacă „horele" de la 
Larga Jijia, Traian - Dealul Fîntînilor şi două dintre cele de la Tîrpeşti, aveau 
şase statuete, cele de la Luka-Vrubleveţkaia, Grenovka şi o alta de la 
Tîrpeşti se limitează la patru, în timp ce suporturile geometrizate de la 
Drăguşeni au două, şase şi nouă despicături, iar în complexul de la Ghe
lăieşti erau patru statuete dispuse crucial, iar vasele de ofrandă erau în nu
măr de şase. 

Ne întrebăm la rîndul nostru dacă este posibil ca aceleaşi triburi, 
în acelaşi timp, să aibă două concepţii cosmologice diferite cu patru sau 
şase direcţii spaţiale sau unităţi de timp. Şi întrebarea noastră este cu atît 
mai firească cu cît la Tîrpeşti întîlnim în aceeaşi fază - Precucuteni III -
atît suporturi cu patru cît şi suporturi cu şase siluete umane. Ca să nu mai 
vorbim de cele trei suporturi din cuprinsul aceluiaşi strat-Cucuteni A 
de la Drăguşeni. 

Fiind binecunoscut conservatorismul concepţiilor magico-religioase 
la populaţiile neo-eneolitice, pare greu de presupus că modificarea acestora 
să-şi fi găsit cale uşoară, rupînd unitatea unor percepte destul de probabil 
obligatorii pentru întreaga comunitate. O cît de sumară analiză a sculp
turii în lut a culturii Precucuteni II şi III (cînd apare pentru prima dată 
tipul „horă")  evidenţiază unitatea, am putea spune chiar "canonul" plas
ticii culturii respective. Şi de la aceste reguli general-valabile pe întreaga 
şi vasta arie a culturii Precucuteni III nu se abat modelatorii în lut pre
cucutenieni nici cînd modelează figurine pe care le aplică pe vase, nici 
cînd stilizează siluetele viitoarelor „hore". Dealtfel, după cum se ştie, 
aceste statuete umane (lipsite de capete) foloseau drept suport unui re
cipient - destul de probabil un vas de ofrandă. 

Nu ar fi deci exclus ca meşterul neolitic să fi redat în lut un anumit 
moment din practicile magico-religioase, respectiv dansul ritual executat 
cu prilejul depunerilor ofrandelor, poate a primelor roade ale pămîntului 
şi animalelor, sau poate numai pe purtătoarele acestor ofrande. Însăşi 
gropile de ofrandă din aria culturilor Cucuteni şi Petreşti, de la Traian -
Dealul Fîntînilor 50, Poiana în Pisc 51, Ghelăieşti 52 etc, sînt de pus în legă
tură cu un ritual similar - depuneri de ofrande ca prim sacrificiu adus 
forţelor naturii de care depindea în mare măsură viaţa însăşi a comu
nităţii. Scene religioase redind astfel de momente de depunere a ofrandelor 
vom întîlni mai tîrziu pe cilindrii sumerieni 53• De fapt acest aspect cultural 
apăruse încă din faza Uruk V-IV 54 (adică la sfîrşitul mileniului IV şi 
începutul mileniului III î.e.n. ) .  

bO H. Dumitrescu, Dncia, l'\S, 1 ,  1957, p. 97- 1 16. 
bl Iuliu Paul, StCom Sibiu, 1965, 12, p. 5 - 18, Vezi şi nota 10, p. 17. 
b2 Şt. Cu coş, loc. cil. 
b3 A. Parrot, op. cil., fig. 83. 
u Ibidem, p. 252. 
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Create de precucutenieni ca replici ale unor realităţi cotidiene, 
nu mai întîlnim piese similare, după sfîrşitul fazei Cucuteni A, dar apar 
în schimb scene de dans pictate pe vase, care trebuie să fi avut şi ele 
o funcţie mai specială -- poate erau vase modelate tot pentru anumite ri
tualuri magico-religioase. „Hora" ca atare reapare mult mai tîrziu , în 
Creta minoică şi asupra srnmificaţiei piesei descoperite Ia Palaikastro nu 
mai stăruie nici o îndoială 55• Trei figurine înlănţuite în dans rn un per
sonaj central care cîntă la un instrument (au fost probabil cinci sau şase 
statuete, dar nu s-au păstrat toate). Aparţinînd perioadei MR III, deci 
datînd între 1400-1200 î.e.n. , şi fiind astfel cu cel puţin două milenii şi 
jumătate mai recentă decît cea mai veche dintre piesele prezentate de noi 
mai sus, am amintit această descoperire tocmai pentru că interpretarea 
scenei redate este în afară de orice discuţie. 

«LA DANSE RITUELLE » DANS LES REPRESENTATIONS 
PLASTIQUES NEO-ENEOLITHIQUES DE MOLDAVIE 

RESU�IE 

Ayant comme point de depart toute une serie de decouvertes ine
dites des stations precucuteniennes de Larga Jijia, Traian -Dealul Fîn
tînilor et Tîrpeşti, l'Auteur reprend le probleme des supports a cariatides 
(du type dit «Ia ronde») neo-eneolithiques de Roumanie (Moldavie) et 
de la RSS d'Ucraine deja connus, decouverts dam Ies stations de Frumu
şica, Truşeşti, Luka Vrnblevtskaia et Grenovka. En tenant compte du 
modelage des silhouettes feminines de ces supports, l'A. range toutes ces 
representations en quatre types principaux, a partir du type aux cuis
ses a peine marquees, jusqu'au type a steatopygie exageree, et 
constate que ces supports apparaissent en Roumanie (l\foldavie) plus 
tot qu'on ne l'avait suppose, car Ies plus anciens exemplaires connus 
datent de Ia phase Precucuteni II (Larga Jijia). 

Apres avoir mentionne Ies representations peintes sur Ies coupes 
en terre cuite de Samarra, certains motifs en forme de croix peints sur 
d'autres vases de cette culture, ainsi que Ies statuettes et Ies peintures 
parietales des sanctuaires neo-eneolithiques du Moyen Orient, l'A. souligne 
le decalage chronologique entre ceux-ci et Ies pieces de Moldavie et in
dique, pour le moment, Ies anneaux intermediaires qui pourraient faire 
supposer une relation directe entre Ies representations de ces deux regions. 

D 'autre part, en ce qui concerne l'hypothese avancee il y a quelques 
annees, selon Iaquelle ces supports a cariatides seraient Iies a une concep
tion cosmologique a quatre ou a six directions spatiales (ou cycles spati
aux), l'A. est d'avis qu'une population tres conservatrice dans le domaine 
des representations sculpturales anthropomorphes (c'est le cas des tribus 
precucuteniennes et cucuteniennes) ne saurait avoir en meme temps deux 

H Ch. Zervos, L'arl de la Crele-Neolilhique el Minoenne, Paris, 1956, fig. 794. 
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conceptions cosmologiques differentes,  basees sur Ies quatre et sur Ies six 
directions spatiales. En effet, pendant la meme phase (Precucuteni III ) 
et dans la meme station (Tîrpeşti) de Roumanie etaient en usage simulta
nement des supports a quatre et a six silhouettes feminines. 

Selon l'auteur, ces supports a cariatides reproduisent Ies danses 
rituelles executees pendant Ies ceremonies qui avaient lieu pendant que 
les habitants des sites precucuteniens et cucuteniens apportaient des 
offrandes a certaines divinites ou forces chtoniennes, ou meme sur lesquels. 
etaient apportees ces offrandes. 

EXPLICATION DES F IGURES 

Fig. 1. Quelques supports a cariatides ; 1 a-b Larga Jijia (Precucuteni I I) ; 2 a-b 
Tirpeşti (Precucuteni I I I). 

Fig. 2. Tirpeşti. Support a cariatide (Precucuteni I I I). 
Fig. 3.  Quelques supports a cariatides ; 1 a-b Frumuşica (Cucuteni A) ; 2 a-b Tlrpeşti 

(Precucuteni I I I). 
Fig. 4. Traian-Dealul Fintinilor. Support a cariatide (Precucuteni I I I). 
Fig. 5.  Quelques supports a caria tides : 1 Luka-Vrublevetskaia ; 2 Grenovka (Tripolie A 

= Precucuteni I I I) .  
Fig. 6. Fragments des supports a cariatides : 1,3-4 Tlrpeşti ; 2 Traian - Dealul Flntlnilor 

P rccuculrni I II) .  
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